
- 46 - 

 

９ 保護者の意識と利用状況 

（１）スマートフォンまたは携帯電話の利用を認めた理由 

<保護者>Q８．あなたがお子様に、スマートフォン（または携帯電話）の利用を認めた理由は何で

すか。（最もあてはまるものを選択(２つ以内)） 

（対象：子どもがスマートフォンまたは携帯電話を利用していると回答した保護者） 

 

 

【参考】Ｈ２７年度調査 

〈保護者〉Q９．あなたがお子様に、携帯電話（またはスマホ）の利用を認めた理由は何ですか。

（最もあてはまるものを選択(２つ以内)） 

 

〈スマートフォンまたは携帯電話の利用を認めた理由〉 

・全ての学校種において、「家族間での連絡をとるため」が一番多く、次いで「緊急時の安全確保

等」となった。 

・小６については、「勉強に役立つ」との理由が前回調査から倍増している。 

 

家族間

での連

絡

友達と

連絡

勉強に

役立つ

緊急時

の安全

確保等

自分で

責任を

持てる

ネット

やカメ

ラが便

利

交友関

係が広

がる

子ども

が希望

した

その他

特に理

由はな

し

小６n=（295） 49.2% 6.1% 20.7% 26.8% 1.4% 9.8% 1.7% 17.3% 10.2% 8.5%

中２n=（276） 56.9% 15.9% 8.7% 33.3% 1.4% 5.1% 2.2% 19.2% 11.6% 5.4%

高２n=（374） 70.1% 18.4% 7.2% 45.5% 14.2% 0.8% 3.7% 20.9% 3.7% 1.6%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

〈保護者回答〉スマートフォン（または携帯）を認めた理由

家族間で

連絡

友達と連

絡

勉強に役

立つ

緊急時の

ため

自分で責

任を持て

る

子どもに

とって便

利

子どもの

交友関係

が広がる

子どもが

希望した
その他

特に理由

はない
不明

小６(n=289) 45.3 5.2 9.7 28.4 2.1 8.0 1.0 16.6 10.4 7.3 4.5

中２(n=247) 51.0 16.6 9.3 28.3 2.4 2.8 1.6 17.0 7.3 3.2 6.9

高２(n=379) 58.0 12.7 1.6 36.9 12.1 1.1 1.3 21.6 4.2 1.8 7.7

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

％ 〈H27保護者〉携帯電話（スマホ）の利用を認めた理由
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（２）子どもにスマートフォンまたは携帯電話を持たせていない理由と持たせる予定 

〈保護者〉Q13．あなたがお子様にスマートフォン（または携帯電話）を利用させていない理由は

何ですか。（あてはまるものを選択（３つ以内）） 

（対象：子どもがスマートフォンまたは携帯電話を利用していないと回答した保護者） 

※高２保護者は標本数が少ないため、参考値として掲載しています。また、分析の対象から除

いています。 

 

 

〈保護者〉Q14．将来、お子様にスマートフォン（または携帯電話）を持たせる予定はありますか。 

あるとしたら、いつ頃をお考えですか。 

（対象：子どもがスマートフォンまたは携帯電話を利用していないと回答した保護者） 

※高２保護者は標本数が少ないため、参考値として掲載しています。また、分析の対象から除

いています。 

 

〈子どもにスマートフォンまたは携帯電話を持たせていない理由と持たせる予定〉 

・現在スマートフォンまたは携帯電話を子どもに持たせていない保護者のほとんどが、現段階で

は「まだ持たせる必要がない」と考えている。また、持たせていない保護者の約半数は高校１

年生から持たせることを考えている。 

まだ必要

ない

被害やト

ラブルの

危険性

生活リズ

ムの乱れ

勉強の妨

げ

会話の減

少

利用料金

が負担

本人が希

望しない
その他

小６n=（161） 88.2% 30.4% 10.6% 29.2% 4.3% 16.8% 8.7% 3.1%

中２n=（192） 73.4% 33.9% 19.3% 30.7% 5.2% 18.8% 8.9% 4.7%

高２n=（7） 71.4% 42.9% 28.6% 28.6% 14.3% 42.9% 14.3% 14.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

〈保護者回答〉子どもにスマートフォン（または携帯）

を持たせていない理由

ない
中学校

１年生

中学校

２年生

中学校

３年生

高校１

年生

高校２

年生

高校３

年生

わから

ない
無回答

小６n=（161） 3.7% 6.2% 1.9% 3.7% 47.8% 1.2% 0.0% 23.0% 12.4%

中２n=（192） 2.1% 0.0% 0.0% 2.1% 57.8% 0.5% 0.0% 10.4% 27.1%

高２n=（7） 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 14.3% 57.1%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

〈保護者回答〉子どもにスマートフォン（または携帯）を持たせる予定
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（３）子どものインターネット利用で気にかかること 

<保護者>Q15．あなたのお子様がインターネット（スマートフォンまたは携帯電話・パソコン・ゲ

ーム機などによる）を利用する（またはこれから利用することとなる）上で、気に

かかることは何ですか。（あてはまるものを選択（３つ以内））（対象：全回答者） 

 

 

〈子どものインターネット利用で気にかかること〉 

・どの学校種でも、「利用時間の長さ」と「生活リズムが崩れる」、「勉強の妨げとなる」が４割前

後であった。また「有害サイトへのアクセス」、「犯罪に巻き込まれる」についても４割には満

たないものの、気がかりの要因であることがうかがえる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

料金

が高

い

時間

が長

い

生活

のリ

ズム

が崩

れる

通話

等の

相手

有害

サイ

トへ

のア

クセ

ス

メー

ル・

ＳＮ

Ｓの

マ

ナー

連絡

に応

答し

ない

勉強

の妨

げ

会話

の減

少

ネッ

トの

知り

合い

と会

う

犯罪

に巻

き込

まれ

る

その

他

特に

なし

小６n=（456） 9.0% 44.7% 46.5% 18.4% 37.5% 23.0% 2.4% 39.9% 11.8% 12.1% 39.0% 2.0% 5.7%

中２n=（468） 12.6% 44.2% 50.0% 11.8% 32.3% 20.7% 1.9% 44.9% 10.7% 9.6% 34.8% 1.3% 5.8%

高２n=（381） 15.2% 51.7% 43.0% 5.2% 26.0% 11.0% 1.6% 35.4% 7.9% 8.7% 34.4% 0.8% 7.9%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

〈保護者回答〉子どもがインターネットを利用する上で気になること
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（４）保護者のスマートフォン・携帯電話の利用状況 

○利用状況 

〈保護者〉Q22．あなたは、スマートフォンや携帯電話を使っていますか。 

（未就学児保護者含む：Ｑ19）（対象：全回答者） 

 

 

○利用時間 

Q24．あなたはスマートフォン（または携帯電話）を 1日平均、どのくらい使っていますか。 

（未就学児保護者含む：Ｑ21）（スマートフォンまたは携帯電話を使用している保護者） 

 

 

 

 

 

 

5.6%

8.3%

8.8%

7.9%

3.5%

3.7%

4.3%

8.4%

88.4%

85.3%

83.8%

81.4%

0.5%

0.4%

0.4%

0.8%

2.0%

2.2%

2.8%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉スマートフォン（または携帯）を使用しているか

スマホ・携帯両方使用 携帯電話のみ使用 スマホのみ使用 どちらも使用していない 無回答

7.8%

7.9%

6.4%

4.8%

11.9%

8.6%

9.1%

7.0%

21.0%

19.8%

14.6%

19.1%

27.8%

31.8%

32.5%

27.2%

20.5%

18.9%

18.8%

18.3%

10.9%

12.4%

18.3%

22.8%

0.7%

0.4%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（444）

中２n=（453）

高２n=（372）

〈保護者〉スマートフォン（または携帯）の１日平均利用時間

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０分～１時間 ３０分未満 無回答

就学前 n=（385) 
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○利用内容 

〈保護者〉あなたは、スマートフォン（または携帯電話）を主に何に使っていますか。 

（あてはまるものすべてを選択）（未就学児保護者含む：Ｑ20） 

（スマートフォンまたは携帯電話を使用している保護者） 

 

 

 

【参考】小学６年生とその保護者のスマートフォン利用内容の比較 

    （スマートフォンを利用している児童・保護者（保護者のみ携帯電話も含む）） 

 

 

通話
メー

ル

音楽

視聴

カメ

ラ

動画

等視

聴

動画

等投

稿

オン

ライ

ン

ゲー

ム

ニュ

ース

情報

検索
LINE

Faceb
ook

Twitte
r

Instag
ram

電子

書籍

ショ

ッピ

ング

地

図・

ナビ

その

他

就学前n=(395) 98.4% 84.9% 41.6% 94.8% 65.7% 21.0% 24.9% 66.5% 67.5% 89.9% 27.8% 10.9% 35.8% 25.7% 66.0% 60.8% 1.6%

小６n=（444） 90.5% 68.9% 32.4% 78.6% 48.9% 9.0% 24.3% 51.1% 53.8% 90.3% 18.0% 7.0% 22.7% 15.3% 47.1% 49.8% 2.7%

中２n=（453） 89.0% 66.4% 35.1% 70.4% 38.6% 6.6% 19.0% 50.6% 55.0% 87.2% 13.2% 7.3% 17.0% 12.6% 39.1% 45.0% 0.4%

高２n=（372） 91.1% 59.4% 27.4% 63.7% 38.7% 8.1% 16.4% 50.0% 50.8% 85.2% 13.7% 9.7% 16.9% 10.5% 33.9% 47.6% 1.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

〈保護者〉スマートフォン（または携帯）の利用内容

通話
メー

ル

勉

強・

学習

アプ

リ

音楽

視聴

動画

等視

聴

動画

等投

稿

オン

ライ

ン

ゲー

ム

ニュ

ース

情報

検索
ＬＩＮＥ

Faceb
ook

Twitt
er

Instag
ram

電子

書籍

ショッ

ピン

グ

地

図・ナ

ビ

その

他

小６児童

n=（337）
41.5% 24.9% 25.5% 49.3% 78.0% 7.7% 45.4% 22.0% 53.1% 44.8% 4.2% 8.9% 9.2% 16.3% 8.9% 25.2% 13.9%

小６保護者

n=（444）
90.5% 68.9% 32.4% 78.6% 48.9% 9.0% 24.3% 51.1% 53.8% 90.3% 18.0% 7.0% 22.7% 15.3% 47.1% 49.8% 2.7%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

〈小６児童・保護者〉スマートフォン（保護者のみ携帯電話も含む）の利用内容

就学前n=（385) 
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【参考】中学２年生とその保護者のスマートフォン利用内容の比較 

（スマートフォンまたは携帯電話を利用している生徒・保護者） 

 

 

【参考】高校２年生とその保護者のスマートフォン利用内容の比較 

（スマートフォンまたは携帯電話を利用している生徒・保護者） 

 
〈保護者のスマートフォン・携帯電話の利用状況〉 

・ほとんどの保護者が、スマートフォン（または携帯電話）を利用しており、その３割以上が２

時間以上利用していることが分かった。 

・いずれの学校種においても、動画等視聴、オンラインゲームは、児童・生徒の方が保護者より

も高い割合で利用しており、中２、高２では、このほかに動画等投稿、Twitter、Instagram に

おいても、生徒と保護者の利用状況に大きな差が見られた。 

・児童・生徒がこれらのゲーム・ＳＮＳ等の利用による犯罪被害に遭わないためにも、保護者が

子どもの利用状況を知り、正しい使い方について話し合えるようにより一層の啓発が必要であ

る。 

通話
メー

ル

勉強・

学習

アプ

リ

音楽

視聴

動画

等視

聴

動画

等投

稿

オン

ライン

ゲー

ム

ニュ

ース

情報

検索
ＬＩＮＥ

Faceb
ook

Twitt
er

Instag
ram

電子

書籍

ショッ

ピン

グ

地図・

ナビ

その

他

中２生徒

n=（335）
56.7% 37.3% 28.1% 70.1% 82.7% 18.5% 50.1% 25.1% 66.0% 62.1% 9.6% 23.9% 31.9% 23.0% 14.3% 31.3% 13.7%

中２保護者

n=（453）
89.0% 66.4% 35.1% 70.4% 38.6% 6.6% 19.0% 50.6% 55.0% 87.2% 13.2% 7.3% 17.0% 12.6% 39.1% 45.0% 0.4%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

〈中２生徒・保護者〉スマートフォン（保護者のみ携帯電話も含む）の利用内容

通話
メー

ル

勉

強・

学習

アプ

リ

音楽

視聴

動画

等視

聴

動画

等投

稿

オン

ライ

ン

ゲー

ム

ニュ

ース

情報

検索
ＬＩＮＥ

Faceb
ook

Twitt
er

Instag
ram

電子

書籍

ショッ

ピン

グ

地

図・ナ

ビ

その

他

高２生徒
(n=465)

83.9% 63.0% 49.9% 86.5% 92.9% 43.7% 67.7% 55.5% 83.2% 94.0% 10.3% 63.2% 57.2% 46.7% 40.0% 63.2% 14.4%

高２保護者
(n=372)

91.1% 59.4% 27.4% 63.7% 38.7% 8.1% 16.4% 50.0% 50.8% 85.2% 13.7% 9.7% 16.9% 10.5% 33.9% 47.6% 1.3%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

〈高２生徒・保護者〉スマートフォン（保護者のみ携帯電話も含む）の利用内容
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（５）インターネット等の用語の認識 

〈保護者〉Ｑ25．あなたは、インターネットやスマートフォン（または携帯電話）、パソコン、ゲ  

ーム等に関する以下の名称の内容を知っていますか。 

（未就学児保護者含む：Ｑ22）（対象：全回答者） 

 

     ※調査項目 

 ＬＩＮＥ、Facebook、Twitter、Instagram、ＳＮＳ、You Tube kids、レーティング

マーク、ペアレンタルコントロール、クリック詐欺、Wi-Fi、フリースポット 

 

 

 
 

96.2%

96.1%

95.5%

94.0%

1.5%

0.9%

1.5%

1.6%

0.3%

0.5%

2.0%

3.1%

3.0%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（LINE）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答

88.4%

82.5%

81.4%

75.1%

7.8%

12.1%

13.2%

17.3%

1.0%

1.1%

1.1%

0.8%

2.8%

4.4%

4.3%

6.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（Facebook）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答
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84.8%

77.2%

77.6%

72.7%

10.6%

16.2%

17.5%

20.5%

1.3%

1.3%

0.9%

1.3%

3.3%

5.3%

4.1%

5.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（Twitter）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答

85.3%

79.6%

76.9%

72.4%

10.4%

14.5%

16.9%

19.9%

1.0%

2.0%

1.5%

1.3%

3.3%

3.9%

4.7%

6.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n= (395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（Instagram）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答

83.8%

78.7%

76.7%

73.5%

10.4%

14.3%

17.3%

18.1%

1.3%

1.8%

0.9%

1.8%

4.6%

5.3%

5.1%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（SNS）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答
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6.8%

9.9%

12.2%

8.7%

6.3%

8.1%

9.6%

8.1%

77.7%

67.1%

63.2%

64.3%

9.1%

14.9%

15.0%

18.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（レーティングマーク）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答

50.6%

48.5%

44.7%

36.5%

12.2%

12.1%

13.7%

14.7%

31.6%

32.0%

33.5%

33.3%

5.6%

7.5%

8.1%

15.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（YouTube kids）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答

26.8%

36.8%

42.7%

34.1%

16.5%

17.5%

15.4%

23.1%

49.9%

34.4%

29.9%

30.2%

6.8%

11.2%

12.0%

12.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（ペアレンタルコントロール）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答
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〈保護者のインターネット等の用語の認識〉 

・全ての学校種で「レーティングマーク」についての認知度が低く、中２保護者の１２．２％を

除き、１０％未満である。 

・多くの用語について学校種が高校、中学校、小学校と下がるほど保護者の用語認知度が高いが、

「レーティングマーク」や「ペアレンタルコントロール」については、就学前が特に低くなっ

ており、早い時期からの啓発が必要である。 

61.3%

60.5%

60.3%

52.2%

15.7%

14.0%

10.3%

16.3%

18.2%

18.0%

19.0%

21.3%

4.8%

7.5%

10.5%

10.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（クリック詐欺）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答

94.9%

90.4%

90.2%

89.0%

2.5%

4.4%

4.5%

5.5%

0.3%

1.1%

0.6%

1.0%

2.3%

4.2%

4.7%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（Wi－Fi）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答

62.3%

63.6%

57.3%

56.2%

7.6%

10.5%

11.3%

11.3%

25.8%

19.3%

21.2%

22.3%

4.3%

6.6%

10.3%

10.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就学前n=(395)

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者〉用語の認知度（フリースポット）

知っている 聞いたことはあるがどういうものか知らない 知らない 無回答
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（６）インターネット利用のメリット 

〈保護者〉Ｑ26.あなたが、お子様にスマートフォン（または携帯電話）・パソコン・ゲーム機等

によりインターネットを利用させて良かったと思うことはありますか。 

（対象：全回答者） 

 

その理由は何ですか。（あてはまるものすべてを選択） 

 

（インターネット利用のメリット） 

・小６で６割以上、中２で半数以上、高２で７割以上がインターネットを利用させて良かったと

感じている。 

・小６では、「わからないことを進んで調べるようになった」ことをインターネット利用のメリッ

トと感じている。 

・学校種が上がるにつれて、必要な時に連絡が取れることをメリットと感じている。 

 

 

 

60.3%

55.3%

75.6%

17.3%

24.4%

12.9%

12.9%

10.7%

1.3%

9.4%

9.6%

10.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小６n=（456）

中２n=（468）

高２n=（381）

〈保護者回答〉インターネットを利用させて良かったと

思うことはあるか

ある ない 利用していない 無回答

自分から進んで

調べる

勉強に役立って

いる

必要時に連絡が

とれる

情報化社会への

スキル
その他

小６n=（275） 68.4% 29.8% 53.1% 24.0% 8.4%

中２n=（259） 54.1% 27.0% 63.7% 24.7% 8.1%

高２n=（288） 50.3% 28.1% 95.8% 35.4% 3.1%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

〈保護者回答〉インターネットを利用させて良かった理由
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１０ 未就学児（年長児）の利用 

（１）回答者（保護者）の子どもの属性 

<保護者>Q1．あなたのお子様の性別を教えてください。（対象：全回答者） 

 

 

（２）生活習慣（テレビ等視聴時間、睡眠時間） 

<保護者> Q2．あなたのお子様は平日（月曜日から金曜日）に、テレビを１日平均何時間くらい見ます

か。（DVD やビデオ視聴も含む）（対象：全回答者） 

 

<保護者> Q3．あなたのお子様の平日（月曜日から金曜日）の、睡眠時間は１日平均何時間くらいで

すか。（対象：全回答者） 

 

 

 

 

 

47.8% 47.3% 4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

年長児

n＝395

〈年長児保護者回答〉性別

男 女 無回答

12.7% 27.1% 38.2% 17.2%

1.3%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

年長児

n＝395

〈年長児保護者回答〉平日のテレビ等視聴時間

３時間以上 ２～３時間 １～２時間 １時間以内 まったく見ない 無回答

78.2% 17.2%

1.5%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

年長児

n＝395

〈年長児保護者回答〉平日の睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答
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（３）電子メディア機器の利用状況 

〈保護者> Q8．あなたのお子様は、以下の「電子メディア機器」を利用していますか。 

 （対象：全回答者） 

 

 

【参考】平成２７年度調査 

〈年長児保護者〉Q６．あなたのお子様は、以下の「電子メディア機器」を利用していますか。 

 

（電子メディア機器の利用状況） 

・機器の利用はスマートフォンで１７．３ポイント、タブレットで１５．３ポイント増加しており、未就学児（年

長）の６割弱がスマートフォンを、４割弱がタブレットやゲーム機を利用している。 

 

 

 

 

 

携帯電話
スマートフォ

ン
パソコン タブレット

音楽プレー

ヤー
ゲーム機

年長児

n＝395
7.1% 57.5% 11.1% 38.5% 1.0% 35.9%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

〈年長児保護者回答〉子どもの電子メディア機器の利用状況

携帯電話
スマートフォ

ン
パソコン タブレット

携帯音楽プ

レーヤー

携帯ゲーム

機

据え置き型

ゲーム機

利用している 7.1 40.2 10.5 23.2 1.5 30.8 18.4

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

％
〈H27年長児保護者〉 電子メディア機器の利用状況(就学前)
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（４）電子メディア機器でのインターネット利用状況 

〈保護者〉Q９．あなたのお子様は、それらの機器でインターネットを利用していますか。 

 

○何らかの機器で「インターネットを利用している」と答えた割合（対象：全回答者） 

 

 

【参考】 

 

 

 

 

 

 

 

 

出典 「平成３０年度青少年のインターネット利用環境実態調査」（内閣府） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

55.2% 44.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

未就学児（年長）

(n=395）

〈年長児保護者〉インターネット利用について

利用している 利用してない

67.8% 33.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

未就学児（５歳）

(n=255）

【参考】 全国 インターネット利用について

利用している 利用してない
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○機器別 

（対象：子どもがいずれかの機器を利用していると回答した保護者） 

※「携帯電話」「パソコン」「携帯音楽プレーヤー」は標本数が５０未満のため参考値として掲載

しています。また、分析の対象から除いています。 

 

 

【参考】平成２７年度調査 

〈年長児保護者〉あなたのお子様はそれらの機器でインターネットを利用していますか。 

 

 

〈【年長児】インターネット利用〉 

・スマートフォン利用者によるインターネットの利用は前回調査より１６．５ポイント増加して

いる。 

・Ｑ８（ｐ５８）による利用機器で一番多かったスマートフォン（５７．５％）のインターネッ

ト利用率は６６．５％であり、年長児全体（３９５人）の３８．２％がスマートフォンでイン

ターネットを利用している。前回調査では全体（４７８人）の２０．０％であり、スマートフ

ォンによるインターネット利用は１８．０ポイント増えている。 

64.3%

66.5%

72.7%

69.7%

18.3%

21.4%

29.1%

20.5%

23.0%

50.0%

49.3%

14.3%

1.8%

4.5%

3.9%

50.0%

26.1%

2.3%

0.7%

0.7%

2.6%

2.6%

5.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

携帯電話n=28

スマートフォンn=227

パソコンn=44

タブレットn=152

音楽プレーヤーn=4

ゲーム機n=142

〈年長児保護者回答〉子どものインターネット利用状況

利用している 使える機器だが利用していない

使えない機器のため利用していない わからない

無回答

8.0 

8.8 

28.6 

58.6 

64.0 

50.0 

8.8 

53.4 

52.4 

28.6 

30.6 

30.0 

44.8 

41.2 

36.4 

32.7 

42.9 

1.8 

2.0 

0.5 

38.2 

2.3 

6.1 

9.0 

4.0 

4.6 

11.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

据え置き型ゲーム機(n=88)

携帯ゲーム機(n=147)

携帯音楽プレーヤー(n=7)

タブレット(n=111)

パソコン(n=50)

スマートフォン(n=192)

携帯電話(n=34)

Ｈ２７ 〈年長児保護者回答〉インターネットの利用状況

利用している 使える機器だが利用していない 使えない機器のため利用していない 不明



- 61 - 

 

（５）電子メディア機器の利用内容 

〈保護者〉Q10．あなたのお子様は、それらの機器を何に利用していますか。 

（対象：子どもがいずれかの機器を利用していると回答した保護者） 

 

<【年長児】電子メディア機器の利用内容> 

・動画等視聴が約８割と最も多くなっており、前回調査より２９．３ポイント増えている。 

 

（６）電子メディア機器の利用を認めた理由 

〈保護者〉Q11．あなたがお子様に、それらの機器の利用を認めた理由は何ですか。 

（対象：子どもがいずれかの機器を利用していると回答した保護者） 

 

<【年長児】電子メディア機器の利用を認めた理由> 

・４割近くが「子どもが希望したから」と回答している。次いで「子どもがおとなしくしている

から」と回答しており、前回より９．９ポイント増えている。 

 

  

通話 メール 勉強等
音楽視

聴

動画等

視聴

オンラ

イン

ゲーム

情報検

索

電子書

籍
その他

わから

ない

年長児

n＝316
11.4% 3.2% 33.5% 14.9% 79.1% 20.9% 5.1% 0.9% 8.2% 1.3%

0.0%
10.0%
20.0%
30.0%
40.0%
50.0%
60.0%
70.0%
80.0%

〈年長児保護者回答〉子どもが電子メディア機器を利用する内容

子どもが希

望した

親子のコ

ミュニケー

ション

勉強に役立

つ

子どもがお

となしくし

ている

その他
特に理由は

ない
無回答

年長児

n＝316
38.6% 7.3% 9.8% 18.0% 9.8% 11.7% 4.7%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

〈年長児保護者回答〉子どもに機器の利用を認めた理由
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（７）１日の利用時間 

〈保護者〉Q1２．あなたのお子様は平日（月曜日から金曜日）、それらの機器を１日平均何時間くらい 

利用しますか。 

Q1３．あなたのお子様は休日（土曜日・日曜日）、それらの機器を１日平均何時間くらい利用

しますか。 

（対象：子どもがいずれかの機器を利用していると回答した保護者） 

 

【参考】平成２７年度 

〈年長児保護者〉Q1０．あなたのお子様は平日（月曜日から金曜日）、それらの機器を１日平均何時間

くらい利用しますか。 

 

 

出典 「平成３０年度青少年のインターネット利用環境実態調査」（内閣府） 

<【年長児】電子メディア機器の利用時間> 

・平日は３０分未満が半数以上だが、電子メディア機器を利用している年長児の２４．０％（全

年長児の１９．２％）が１時間以上利用しており、前回調査と比べて６．９ポイント（全年長

児では７．３ポイント）増加している。また、２時間以上の利用は８．５％（全年長児の６．

８％）であった。 

・休日は電子メディア機器を利用している年長児の３９．３％（全年長児の３１．４％）が１時

間以上利用しており、この中でも９．５％（全年長児の７．６％）が３時間以上利用している。

休日に利用時間が伸びる傾向がうかがえる。 

1.9%

9.5%

6.6%

10.8%

15.5%

19.0%

19.9%

24.7%

51.6%

35.1%

0.6%

0.3%

3.8%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平日

n＝316

休日

n＝316

〈年長児保護者回答〉電子メディア機器利用時間

３時間以上 ２～３時間 １～２時間 ３０分～１時間 ３０分未満 わからない 無回答

0.6 

3.3 13.2 14.7 13.2 49.5 5.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

平日
n=333

H27 〈年長児保護者〉電子メディア機器利用時間

3時間以上 2～3時間 1～2時間 1時間以内 30分以上1時間未満 30分より少ない わからない

11.8 12.1 22.5 39.9 14.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

５歳
n=173

【参考】〈全国調査〉未就学児（５歳）のインターネット利用時間（平日）

３時間以上 ２～３時間 １～２時間 １時間未満 わからない
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（８）家庭での約束やルール  

〈保護者〉Q1４．あなたのご家庭では、お子様のテレビ(DVD・ビデオ視聴を含む)の視聴に何らかの

ルールや約束事はありますか。（あてはまるものすべてを選択）（対象：全回答者） 

 

 

〈保護者〉Q15．あなたのご家庭では、お子様の電子メディア機器（テレビ以外のスマートフォン・

携帯電話・パソコン・ゲーム機・音楽プレーヤーなど）の利用に何らかのルールや

約束事がありますか。（あてはまるものすべてを選択）（対象：全回答者） 

 

<【年長児】家庭での約束やルール> 

・テレビ等でも電子メディア機器でも、利用時間を決めると回答している保護者が一番多い。 

・電子メディア機器について「特にルールはない」とする割合が前回調査（１４．４％）より６

ポイント低下しており、家庭におけるルールの大切さについて徐々に浸透してきていると考え

られる。 

 

見る時間

（長さ）

見る時間

帯

保護者と

一緒に見

る

ルールを

破った時

の約束

その他
特にルー

ルはない

見させて

いない

わからな

い

年長児

n＝395
52.7% 33.7% 11.4% 15.9% 5.8% 23.8% 0.0% 0.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

〈年長児保護者回答〉テレビ等の視聴に関するルール

利用時

間（長

さ）

利用時

間帯

利用で

きる場

所

保護者

と一緒

に利用

保護者

の目の

届く範

囲

ルール

を破っ

た時の

約束

その他

特に

ルール

はない

利用さ

せてい

ない

わから

ない

年長児

n＝395
51.4% 20.0% 18.2% 19.2% 39.5% 15.7% 5.1% 8.4% 11.4% 0.3%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

〈年長児保護者回答〉電子メディア機器利用に関するルール
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（９）インターネットについての学習の経験 

〈保護者〉Ｑ１６．あなたは、インターネットの危険性について、説明を受けたり、学んだりし

たことがありますか。（対象：全回答者） 

 

 

（インターネットについての学習の経験について） 

・「特になし」の割合が、前回調査（２０．３％）より７．９ポイント低下しており、学習機会が

増えていることが見てとれる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講演会や

研修会

知り合い

に聞いた

テレビや

本・パン

フ

インター

ネット

機器販売

店の店舗
その他 特になし

わからな

い

年長児

n＝395
45.1% 7.6% 45.3% 16.7% 3.0% 2.8% 12.4% 2.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

〈年長児保護者回答〉保護者の学習の有無
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（１０）事件・事故を防ぐために 

〈保護者〉Q18．未就学の子どもたちが、インターネットに接続できる機器(スマートフォン、ゲー

ム機等)を安全に利用し、事件や事故を防ぐためには、どうすればよいと思いますか。 

（あてはまるもの３つ以内を選択）（対象：全回答者） 

 
 

【参考】平成２７年度 

〈年長児保護者〉Ｑ１５．就学前の子どもたちが、インターネットを使った機器(スマホ、ゲーム

機等)を安全に利用し、事件や事故を防ぐためには、どうすればよいと

思いますか。（あてはまるもの３つ以内を選択） 

 

<【年長児】事件・事故を防ぐために> 

・選択肢が異なるため単純に比較できないが、前回と比べ「機器を持たせない」「インターネット

を使えない設定にする」が減少し、「フィルタリングの設定を徹底する」「保護者が機器やイン

ターネットの利用に注意を払う」が増加している。また、新たな選択肢である「保護者と子ど

もでルールを決める」と回答した割合が一番多いこともあり、保護者自身が（子どもとともに）

取り組む対策の必要性に関する認識が高まっていることがうかがえる。 

子どもに

機器を持

たせない

インター

ネットが

使えない

設定にす

る

保護者が

機器や

ネット利

用に注意

フィルタ

リングの

設定を徹

底

保護者と

子どもで

ルールを

決める

園（所）

内で学ぶ

機会を設

ける

保護者会

などで勉

強会を設

ける

地域や園

（所）で

ルール作

り

行政によ

る安全利

用の啓発

その他

年長児

n＝395
28.6% 32.2% 50.4% 55.4% 62.8% 15.4% 7.1% 6.8% 2.0% 1.8%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

〈年長児保護者回答〉安全に利用するためにはどうしたらよいか

子どもに

機器を持

たせない

インター

ネットが

使えない

設定

保護者が

注意を払

う

保護者が

フィルタリ

ングの設

定を徹底

する

子どもた

ちが学ぶ

機会を設

ける

保護者会

などで、

勉強会を

設ける

地域や園

（所）内で

ルール作

りを行う

事業者が

説明を徹

底する

行政（国・

県）が啓

発を行う

その他

n=478 34.3 45.2 43.7 45.2 25.1 10.7 8.4 14.0 3.3 2.3

0.0
5.0

10.0
15.0
20.0
25.0
30.0
35.0
40.0
45.0
50.0

％ Ｈ２７ 〈年長児保護者回答〉事件や事故を防ぐために
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１１ 生活習慣等との関係〔クロス集計〕 

【児童・生徒調査】 

（１）性別とインターネット利用 

 

 

 

 

 

 

<性別とインターネット利用> 

・男女の差は大きくないが、小６は男子、中２、高２は女子の方がインターネットを使用してい

る割合がやや高い。 

 

 

88.4%

87.8%

11.6%

12.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男子(n=259)

女子(n=294)

クロス〈小６児童〉男女別とインターネット利用の有無

利用している していない

88.7%

89.7%

11.3%

10.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男子(n=239)

女子(n=301)

クロス〈中２生徒〉男女別とインターネット利用の有無

利用している していない

94.1%

97.1%

5.9%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男子(n=290)

女子(n=204)

クロス〈高２生徒〉男女別とインターネット利用の有無

利用している していない
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（２）インターネット利用とテレビの視聴時間 

※高２の「インターネット利用なし」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。

また、分析の対象から除いています。 

 

 

 

 

 

 

 

<インターネット利用とテレビの視聴時間> 

・小６は、インターネット利用の有無でテレビ視聴時間に大きな差は見られない。 

・中２は、インターネットを利用しない生徒の方がテレビ視聴の割合が長い傾向がある。 

21.5%

21.2%

31.4%

33.3%

30.9%

30.3%

13.1%

10.6%

3.1%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用あり(n=488)

利用なし(n=66)

クロス〈小６児童〉インターネット利用の有無とテレビ視聴時間

３時間以上 ２～３時間 １～２時間 １時間以内 まったく見ない

17.1%

31.0%

27.5%

27.6%

35.1%

32.8%

16.9%

5.2%

2.9%

3.4%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用あり（n=484)

利用なし(n=58)

クロス〈中２生徒〉インターネット利用の有無とテレビ視聴時間

３時間以上 ２～３時間 １～２時間 １時間以内 まったく見ない 無回答

7.8%

8.7%

12.1%

13.0%

27.5%

17.4%

35.7%

17.4%

16.7%

43.5%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用あり(n=473)

利用なし(n=23)

クロス〈高２生徒〉インターネット利用の有無とテレビ視聴時間

３時間以上 ２～３時間 １～２時間 １時間以内 まったく見ない 無回答
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（３）インターネット利用と睡眠時間 

※高２の「インターネット利用なし」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。

また、分析の対象から除いています。 

 

 

 

 

 

 

<インターネット利用と睡眠時間> 

・小６・中２はインターネットを利用している児童・生徒のほうが睡眠時間が短い傾向にある。 

 

 

 

 

 

35.5%

47.0%

41.8%

47.0%

17.6%

3.0%

3.3%

3.0%

1.0%

0.6%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用あり(n=488)

利用なし(n=66)

クロス〈小６児童〉インターネット利用の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答

12.8%

19.0%

42.4%

41.4%

31.8%

24.1%

8.9%

12.1%

3.1%

1.7%

0.6%

1.7%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用あり（n=484)

利用なし(n=58)

クロス〈中２生徒〉インターネット利用の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答

3.6%

13.0%

17.1%

21.7%

45.2%

26.2％

26.4%

21.7%

7.4%

4.3%

0.2%

13.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

利用あり(n=473)

利用なし(n=23)

クロス〈高２生徒〉インターネット利用の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答
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（４）インターネット利用時間とトラブル経験の有無 

 

 

 

 

 

 

<インターネット利用時間とトラブルの有無> 

・全体として「トラブルあり」のほうが、利用時間が長い傾向にあり、平日３時間以上インター

ネットを利用している児童・生徒のトラブル経験の割合が高い。 

・小６はインターネット利用が平日３０分未満の児童が、中２・高２では平日１時間未満の生徒

がトラブル経験が少ない傾向にある。 

 

 

14.9%

4.8%

13.4%

6.9%

17.9%

16.6%

16.4%

22.1%

20.9%

19.5%

1.5%

14.0%

6.0%

7.1%

4.5%

4.5%

4.5%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

トラブルあり(n=67)

トラブルなし(=421)

クロス〈小６児童〉利用時間（平日）とトラブルの有無

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 使わない わからない 無回答

24.7%

10.1%

11.2%

6.8%

15.7%

18.7%

27.0%

24.1%

7.9%

17.7%

3.4%

9.1%

2.2%

5.3%

2.2%

4.6%

5.6%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

トラブルあり(n=89)

トラブルなし(n=395)

クロス〈中２生徒〉利用時間（平日）とトラブルの有無

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 使わない わからない 無回答

27.3%

22.7%

18.8%

13.6%

19.4%

24.4%

20.6%

20.1%

7.3%

10.4%

3.6%

2.6%

0.6%

0.3%

1.2%

5.2%

1.2%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

トラブルあり(n=165)

トラブルなし(n=308)

クロス〈高２生徒〉利用時間（平日）とトラブルの有無

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 使わない わからない 無回答



- 70 - 

 

（５）家庭でのルールの有無とインターネット利用時間 

 

 

<家庭でのルールの有無とインターネット利用時間> 

・全ての学校種において、家庭でのルールがない児童・生徒ほど３時間以上インターネットを利

用している割合が多く、小６、中２では、２時間以上利用している割合も多くなる。 

5.7%

8.5%

7.4%

9.8%

16.5%

18.3%

23.2%

12.2%

19.2%

22.0%

13.3%

7.3%

6.7%

8.5%

3.9%

7.3%

4.2%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ルールあり（n=406)

ルールなし(n=82)

クロス〈小６児童〉家庭のルールの有無とネット利用時間

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 使わない わからない 無回答

9.0%

22.0%

7.3%

8.5%

18.1%

18.4%

27.7%

17.0%

17.8%

11.3%

9.3%

5.0%

5.0%

4.3%

3.5%

5.7%

2.3%

7.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ルールあり(n=343)

ルールなし(n=141)

クロス〈中２生徒〉家庭のルールの有無とネット利用時間

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 使わない わからない 無回答

18.1%

27.8%

12.9%

16.9%

26.9%

20.2%

21.6%

19.5%

12.3%

7.6%

3.5%

2.6%

0.6%

0.3%

3.5%

4.0%

0.6%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ルールあり(n=171)

ルールなし(n=302)

クロス〈高２生徒〉家庭のルールの有無とネット利用時間

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 使わない わからない 無回答
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（６）オンラインゲームとの関係 

 

<オンラインゲームと男女別> 

・オンラインゲームの利用は男子のほうが多い傾向にある。 

 

 

 

 

66.4%

53.3%

60.3%

33.3%

46.0%

39.3%

0.3%

0.7%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高2（n=348)

中2（n=302)

小6(n=305)

クロス〈児童・生徒〉男女別とオンラインゲーム利用

男子 女子 無回答

37.0%

36.5%

38.7%

47.0%

19.7%

11.2%

2.6%

4.0%

1.6%

0.3%

0.8%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

オンラインゲーム利用

（n=305）

オンラインゲームしない

（n=249）

クロス〈小６児童〉オンラインゲーム利用の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答

13.9%

12.9%

43.4%

40.8%

28.8%

33.8%

8.9%

9.6%

4.0%

1.7%

0.3%

1.3%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

オンラインゲーム利用

（n=302）

オンラインゲームしない

（n=240）

クロス〈中２生徒〉オンラインゲーム利用の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答
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<オンラインゲーム利用の有無と睡眠時間の関係> 

・小６については、オンラインゲーム利用をする児童の約４人に１人（２４．２％）が７時間未

満の睡眠であり、利用しない児童の約６人に１人（１６．０％）を大きく上回っている。 

・中高生については、オンラインゲームの利用の有無による睡眠時間の差は大きくないが、オン

ラインゲーム利用者について睡眠時間５時間未満の割合が大きい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.0%

4.1%

17.0%

18.2%

42.8%

48.0%

27.3%

23.6%

8.6%

4.1%

0.3%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

オンラインゲーム利用

（n=348）

オンラインゲームしない

（n=148）

クロス〈高２生徒〉オンラインゲーム利用の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答
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（７）依存傾向の有無とインターネット利用時間 

ここでいう「依存傾向あり」とは、ｐ３９の「インターネット利用についての気持ちや状況に

ついて」の８個の調査項目のうち、５個以上の項目に「はい」と回答した場合としています。 

※小６、中２の「依存傾向あり」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。また、

分析の対象から除いています。 

 

 

 

<依存傾向の有無とインターネット利用時間> 

・高２において、全体として依存傾向がある生徒のほうが、インターネット利用時間が長く、依

存傾向のある生徒がインターネットを平日３時間以上利用している割合は半数に及んでおり、

３人に 1人は４時間以上利用している。 

16.7%

5.1%

8.3%

8.0%

29.2%

16.3%

12.5%

21.8%

16.7%

19.8%

8.3%

12.7% 7.6%

4.2%

4.5%

4.2%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり（n=24）

依存傾向なし（n=450）

クロス〈小６児童〉依存傾向の有無とインターネット利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答

50.0%

9.8%

12.5%

7.2%

9.4%

19.0%

12.5%

25.5%

6.3%

16.8% 8.7%

3.1%

4.9%

3.1%

4.3%

3.1%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり（n=32）

依存傾向なし（n=447）

クロス〈中２生徒〉依存傾向の有無とインターネット利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答

32.7%

23.1%

17.3%

15.4%

21.2%

22.4%

21.2%

20.5% 10.4%

3.8%

2.9%

0.5%

1.9%

3.6%

1.9%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=52）

依存傾向なし

（n=415）

クロス〈高２生徒〉依存傾向の有無とインターネット利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答
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（８）依存傾向の有無とインターネット上の知り合いの数 

※小６、中２の「依存傾向あり」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。また、

分析の対象から除いています。 

 

 

 
 

 

〈依存傾向の有無とインターネット上の知り合いの数〉 

・高２について、依存傾向がある生徒のほうがインターネット上の知り合いが多い傾向にある。 

 

 

8.3%

13.3%

8.3%

5.6%

4.2%

3.8%

20.8%

4.7%

1.8%

12.5%

4.9%4.0%

33.3%

54.0%

4.2%

5.1%

8.3%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

依存傾向あり（n=24）

依存傾向なし（n=450）

クロス〈小６児童〉依存傾向とインターネット上の知り合いの数

いる（１～５人） いる（６～１０人） いる（１１～２０人）
いる（２１～５０人） いる（５１～１００人） いる（１００人以上）
いる（何人かはわからない） いない わからない
無回答

12.5%

11.9%

9.4%

3.8%

18.8%

4.7%

6.3%

4.7%

3.1%

1.8%

9.4%

3.4%

6.3%

4.9%

25.0%

53.0%

3.1%

8.1%

6.3%

3.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

依存傾向あり（n=32）

依存傾向なし（n=447）

クロス〈中２生徒〉依存傾向とインターネット上の知り合いの数

いる（１～５人） いる（６～１０人） いる（１１～２０人）
いる（２１～５０人） いる（５１～１００人） いる（１００人以上）
いる（何人かはわからない） いない わからない
無回答

23.1%

12.3%

7.7%

7.2%

5.8%

5.5%

5.8%

5.1%

7.7%

4.6%

5.8%

5.3%

15.4%

9.4%

19.2%

39.8%

9.6%

8.9% 1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

依存傾向あり（n=52）

依存傾向なし（n=415）

クロス〈高２生徒〉依存傾向とインターネット上の知り合いの数

いる（１～５人） いる（６～１０人） いる（１１～２０人）
いる（２１～５０人） いる（５１～１００人） いる（１００人以上）
いる（何人かはわからない） いない わからない
無回答
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（９）依存傾向の有無と機器利用開始時期 

※小６、中２の「依存傾向あり」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。また、

分析の対象から除いています。 

 

 

 

<機器利用開始時期と依存傾向> 

・高２について、依存傾向の有無と利用開始時期に相関はみられなかった。 

小入

学前
小１・２ 小３・４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

中卒

業時

高校

以降
不明

無回

答

小６依存傾向あり
(n=24)

41.7% 20.8% 29.2% 0.0% 4.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2% 0.0%

小６依存傾向なし

（n=450)
24.0% 32.4% 27.1% 10.4% 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 0.6%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

クロス〈小６児童〉依存傾向と機器利用開始時期

小入

学前
小１・２ 小３・４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

中卒

業時

高校

以降
不明

無回

答

中２依存傾向あり
(n=32)

15.6% 28.1% 12.5% 15.6% 18.8% 3.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.1% 3.1%

中２依存傾向なし
(n=447)

13.0% 21.7% 30.6% 12.8% 9.2% 8.7% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 1.1% 0.7%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

クロス〈中２生徒〉依存傾向と機器利用開始時期

小入

学前
小１・２ 小３・４ 小５ 小６ 中１ 中２ 中３

中卒

業時

高校

以降
不明

無回

答

高２依存傾向あり
(n=52)

11.5% 13.5% 19.2% 9.6% 7.7% 9.6% 5.8% 7.7% 9.6% 5.8% 0.0% 0.0%

高２依存傾向なし
(n=415)

13.0% 15.2% 22.4% 8.2% 5.1% 10.1% 6.7% 2.9% 8.0% 6.5% 1.2% 0.7%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

クロス〈高２生徒〉依存傾向と機器利用開始時期
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（１０）依存傾向の有無と睡眠時間 

※小６、中２の「依存傾向あり」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。また、

分析の対象から除いています。 

 

 

 

<依存傾向の有無と睡眠時間> 

・高２について、依存傾向のある生徒のほうが、睡眠時間が短い傾向にある。 

 

 

12.5%

36.4%

37.5%

42.2%

25.0%

17.1%

16.7%

2.7%

4.2%

0.9%

4.2%

0.4%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=24）

依存傾向なし

（n=450）

クロス〈小６児童〉依存傾向の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答

3.1%

13.6%

34.4%

43.0%

31.3%

31.8%

18.8%

8.1%

9.4%

2.7%

0.7%

3.1%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=32）

依存傾向なし

（n=447）

クロス〈中２生徒〉依存傾向の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答

3.8%

3.4%

9.6%

18.1%

46.2%

44.8%

30.8%

26.3%

9.6%

7.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=52）

依存傾向なし

（n=415）

クロス〈高２生徒〉依存傾向の有無と睡眠時間

８時間以上 ７～８時間 ６～７時間 ５～６時間 ３～５時間 ３時間以内 無回答
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（１１）依存傾向の有無と機器別のインターネット利用時間 

（スマートフォン） 

※小６、中２の「依存傾向あり」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。また、

分析の対象から除いています。 

 

 

 

<依存傾向の有無とスマートフォンの利用時間> 

・高２について、依存傾向にある生徒の方が、スマートフォンの利用時間が長い。 

9.5%

1.6%

4.3%

19.0%

8.2%

14.3%

15.1%

14.3%

22.3%

33.3%

26.9%

9.5%

10.5% 5.2% 5.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=21）

依存傾向なし

（n=305）

クロス〈小６児童〉依存傾向とスマートフォンの利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答

39.3%

10.5%

7.1%

5.6%

3.6%

12.5%

10.7%

21.1%

7.1%

14.1%

7.1%

20.4%

10.7%

5.9%

14.3%

7.9%2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=28）

依存傾向なし

（n=304）

クロス〈中２生徒〉依存傾向とスマートフォンの利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答

26.9%

19.6%

23.1%

15.1%

19.2%

19.1%

21.2%

24.5% 14.1%

5.8%

4.0%

1.9%

3.5%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=52）

依存傾向なし

（n=404）

クロス〈高２生徒〉依存傾向とスマートフォンの利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答



- 78 - 

 

（ゲーム機） 

※以下は「依存傾向あり」の標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。また、分析

の対象から除いています。 

 

 

 

  

4.8%

5.2%

3.3%

23.8%

11.2%

9.5%

18.2%

9.5%

24.9%

19.0%

10.4%

19.0%

17.8%

4.8%

4.1%

9.5%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=21）

依存傾向なし

（n=269）

クロス〈小６児童〉依存傾向とゲーム機の利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答

13.6%

4.1%

1.8%

4.5%

5.0%

9.1%

13.6%

13.6%

15.5%

18.2%

11.4%

22.7%

30.5%

18.2%

11.8% 6.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり
(n=22)

依存傾向なし
(n=220)

クロス〈中２生徒〉依存傾向とゲーム機の利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答

7.7%

10.4%

3.8%

3.7%

3.8%

9.1%

3.8%

12.8%

7.7%

12.8%

7.7%

13.4%

26.9%

23.8%

19.2%

9.1%

19.2%

4.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり
(n=26)

依存傾向なし
(n=164)

クロス〈高２生徒〉依存傾向とゲーム機の利用時間（平日）

４時間以上 ３～４時間 ２～３時間 １～２時間 ３０～１時間

３０分未満 平日は使わない わからない 無回答
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（１２）依存傾向の有無とトラブル経験 

※小６、中２の「依存傾向あり」は標本数が５０未満のため参考値として掲載しています。また、

分析の対象から除いています。 

 

 

 

 
<依存傾向とトラブル経験> 

高２について、依存傾向のある生徒のほうが、トラブルを経験している割合が多い。 

 

41.7%

12.4%

58.3%

87.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=24）

依存傾向なし

（n=450）

クロス〈小６児童〉依存傾向とトラブル経験の有無

トラブルあり トラブルなし

56.3%

15.2%

43.8%

84.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=32）

依存傾向なし

（n=447）

クロス〈中２生徒〉依存傾向とトラブル経験の有無

トラブルあり トラブルなし

59.6%

31.8%

40.4%

68.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

依存傾向あり

（n=52）

依存傾向なし

（n=415）

クロス〈高２生徒〉依存傾向とトラブル経験の有無

トラブルあり トラブルなし
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（１３）インターネット上の知り合いの数とトラブル経験 

 

 

 

〈インターネット上の知り合いの数とトラブル経験〉 

・どの学校種でも、トラブル経験のない児童・生徒のインターネット上の知り合いは「いない」

割合が高く、トラブル経験のない児童・生徒のほうがインターネット上の知り合いの数が少な

い傾向にある。 

・特に知り合いの数が１０人を超えたところで、「トラブル経験あり」の割合と「トラブル経験な

し」の割合の差が開く傾向がみられる。 

 

16.4%

12.1%

6.0%

5.5%

7.5%

3.1%

10.4%

4.5%

6.0%

1.0%

10.4%

4.3%

3.0%

3.8%

26.9%

55.8%

7.5%

4.8%

6.0%

5.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

トラブルあり

(n=67）

トラブルなし

(n=421）

クロス〈小６児童〉ネット上の知り合いの数とトラブルの有無

いる（１～５人） いる（６～１０人） いる（１１～２０人）

いる（２１～５０人） いる（５１～１００人） いる（１００人以上）

いる（何人かはわからない） いない わからない

無回答

13.5%

11.4%

3.4%

4.3%

12.4%

4.1%

9.0%

3.8%

3.4%

1.5%

7.9%

2.8%

3.4%

5.3%

31.5%

55.4%

7.9%

7.6%

7.9%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

トラブルあり

（n=89）

トラブルなし

（n=395）

クロス〈中２生徒〉ネット上の知り合いの数とトラブルの有無

いる（１～５人） いる（６～１０人） いる（１１～２０人）

いる（２１～５０人） いる（５１～１００人） いる（１００人以上）

いる（何人かはわからない） いない わからない

無回答

13.9%

13.0%

7.9%

7.1%

7.9%

4.2%

7.9%

3.6%

6.1%

4.2%

9.7%

2.9%

12.7%

8.1%

25.5%

43.2%

7.3%

9.4%

1.2%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

トラブルあり
(n=165)

トラブルなし
(n=308)

クロス〈高２生徒〉ネット上の知り合いの数とトラブルの有無

いる（１～５人） いる（６～１０人） いる（１１～２０人）

いる（２１～５０人） いる（５１～１００人） いる（１００人以上）

いる（何人かはわからない） いない わからない

無回答
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【保護者調査】 

※小６、中２、高２の保護者調査は、一方が標本数５０未満のため参考値として掲載しています。

また、分析の対象から除いています。 

（１）保護者の学習機会の有無と家庭でのルール 

【ルールの有無】 

 

 

 

 

<保護者の学習機会の有無と家庭でのルール> 

・年長児保護者について、インターネットの危険性等について学習経験のある保護者のほうが、

ルールを決めている割合が多い。 

82.1%

63.6%

17.9%

36.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり（n=329)

学習なし(n=66)

クロス〈年長児保護者〉学習機会の有無とルールの有無

ルールあり ルールなし

94.6%

87.9%

5.4%

12.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり(n=354)

学習なし(n=33)

クロス〈小６保護者〉学習機会の有無とルールの有無

ルールあり ルールなし

91.5%

85.3%

8.5%

14.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり(n=387)

学習なし(n=34)

クロス〈中２保護者〉学習機会の有無とルールの有無

ルールあり ルールなし

79.0%

41.7%

21.0%

58.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり(n=343)

学習なし(n=24)

クロス〈高２保護者〉学習機会の有無とルールの有無

ルールあり ルールなし
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【ルールの決め方】 

 

 

 

 

 

 

 

 

42.1%

51.7%

54.9%

48.3%

0.9% 0.9%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり・ルール有

(n=335)

学習なし・ルール有

(n=29)

クロス〈小６保護者〉学習機会の有無とルールの決め方

親（保護者）が決めた 親子で話し合って決めた 子どもが決めた その他 無回答

37.0%

44.8%

57.1%

55.2%

3.1%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり・ルール有

(n=354)

学習なし・ルール有

(n=29)

クロス〈中２保護者〉学習機会の有無とルールの決め方

親（保護者）が決めた 親子で話し合って決めた 子どもが決めた その他 無回答

33.9%

40.0%

61.3%

50.0%

1.1%

0.7%

10.0%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり・ルール有

(n=271)

学習なし・ルール有

(n=10)

クロス〈高２保護者〉学習機会の有無とルールの決め方

親（保護者）が決めた 親子で話し合って決めた 子どもが決めた その他 無回答



- 83 - 

 

（２）保護者の学習機会とフィルタリングの設定状況 

（スマートフォンまたは携帯電話） 

 

 

 

 

 

29.9%

29.6%

21.3%

3.7%

9.0%

14.8%

11.2%

14.8%

19.8%

25.9%

1.9%

3.7%

7.1%

7.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり

(n=268)

学習なし

(n=27)

クロス〈小６保護者〉学習機会の有無とスマートフォン

（または携帯電話）のフィルタリングの設定

購入時のフィルタリング 子どもの年齢にあったものに変更

義務ではなかったので設定なし ネット接続対象外機器

設定してあるか不明 フィルタリングを解除した

無回答

35.9%

36.0%

17.5%

8.0%

9.6%

20.0%

8.0%

4.0%

16.7%

12.0%

5.6%

4.0%

6.8%

16.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり

(n=251)

学習なし

(n=25)

クロス〈中２保護者〉学習機会の有無とスマートフォン

（または携帯電話）のフィルタリングの設定

購入時のフィルタリング 子どもの年齢にあったものに変更

義務ではなかったので設定なし ネット接続対象外機器

設定してあるか不明 フィルタリングを解除した

無回答

50.9%

37.5%

18.3%

12.5%

7.7%

8.3%

12.6%

37.5%

8.9% 1.7%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり

(n=350)

学習なし

(n=24)

クロス〈高２保護者〉学習機会の有無とスマートフォン

（または携帯電話）のフィルタリングの設定

購入時のフィルタリング 子どもの年齢にあったものに変更
義務ではなかったので設定なし ネット接続対象外機器
設定してあるか不明 フィルタリングを解除した
無回答
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（３）保護者の学習機会とペアレンタルコントロールの努力義務に関する認知状況 

 

 

 

 

<保護者の学習機会とペアレンタルコントロールの努力義務に関する認知状況> 

・年長児保護者について、インターネットの危険性に関する学習機会のあるほうが、鳥取県青少

年健全育成条例に定めるペアレンタルコントロールの努力義務に関する認知度が高い。 

18.8%

6.1%

24.6%

6.1%

55.9%

81.8%

0.6%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり(n=328)

学習なし(n=66)

クロス〈年長児保護者〉ペアレンタルコントロールの知識と学習機会

知っていて内容も理解 知っているが内容不明 知らない 無回答

22.6%

2.5%

32.5%

30.0%

44.5%

62.5%

0.5%

5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり(n=416)

学習なし(n=40)

クロス〈小６保護者〉ペアレンタルコントロールの知識と学習機会

知っていて内容も理解 知っているが内容不明 知らない 無回答

29.7%

7.3%

30.4%

12.2%

38.9%

65.9%

0.9%

14.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり(n=427)

学習なし(n=41)

クロス〈中２保護者〉ペアレンタルコントロールの知識と学習機会

知っていて内容も理解 知っているが内容不明 知らない 無回答

21.7%

3.8%

33.8%

11.5%

43.9%

73.1%

0.6%

11.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

学習あり(n=355)

学習なし(n=26)

クロス〈高２保護者〉ペアレンタルコントロールの知識と学習機会

知っていて内容も理解 知っているが内容不明 知らない 無回答
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（４）年長児の電子メディア機器利用時間（平日）と保護者のスマートフォンまたは携帯電話利用時間 

 

＜年長児の電子メディア機器利用時間（平日）と保護者のスマートフォンまたは携帯電話利用時間＞ 

・全体として、保護者のスマートフォンまたは携帯電話利用時間が長いほどその子ども（年長児）の電子メデ

ィア機器利用時間が１～２時間、２～３時間、３時間以上のいずれの割合も増加し、保護者の利用時間が長

くなるほどその子どもの利用が長くなる傾向がみられた。 

・特に、保護者が３時間以上利用する場合の、その子どもが１時間以上利用する割合は４４．４％（保護者１

時間未満の場合：１５．６％、保護者１～３時間の場合：２０．０％）、うち子どもの２時間以上の利用の

割合は２０．８％（保護者１時間未満の場合：３．１％、保護者１～３時間の場合：６．２％）と高率であ

り、保護者が３時間未満の利用の場合には見られなかった子どもの３時間以上の利用もそのうち８．３％存

在していた。 

・保護者の長時間利用は、子どもと触れあう時間が減少することだけでなく、子ども自身の長時間利用につな

がることから、保護者自身の利用について考える必要性についても啓発していくことが必要である。 

  

8.3%

3.1%

6.2%

12.5%

12.5%

13.8%

23.6%

19.8%

21.4%

18.1%

60.4%

53.8%

34.7%

1.4%

4.2%

3.4%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１時間未満

n=96

１～３時間

n=145

３時間以上

n=72

〈クロス〉年長児の電子メディア機器利用時間（平日）と

保護者のスマホまたは携帯利用時間について

３時間以上 ２～３時間 １～２時間 ３０分～１時間 ３０分未満 わからない 無回答

（子どもの利用時間）

（保護者の利用時間）


